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SUYUN STRATEJİK ÖNEMİ

ÖZDEN BİLEN *

GİRİŞ:

Su kaynaklarının geliştirilerek insanlığın hizmetine sunulması yönündeki çabalar binlerce yıl önce başlamış ve günümüze kadar teknolojik gelişmelere paralel olarak artarak devam etmiştir. Bu gelişmeler özellikle 20. yüzyılda tarihi rekorlara ulaşmıştır. Örneğin; Uluslararası Büyük Barajlar Komisyonu’nun tespitine göre, 20. yüzyıl başlarında çeşitli ülkelerde 420 adet baraj varken bu rakam 20. yüzyıl sonlarında 36327’e ulaşmış ve bu sayının %90’nı 1950 yılından sonra inşa edilmiştir (Veltrop, 1991). Belirtilen sayının yaklaşık üçte biri gelişmiş Avrupa ülkeleri ile ABD ve Kanada’da yer almıştır. Belirtilen artışa paralel olarak sulanan alanlar 1950 yılında 74 milyon hektar iken, 20. yüzyıl sonunda 274 milyon hektara ulaşmış, bu değişim “Mavi Devrim” olarak isimlendirilmiştir. Mavi Devrim, hızla artan ve çağın sonunda 6 milyara ulaşan dünya nüfusunun önemli bir bölümünün gıda güvenliğinin sağlanmasında büyük bir etken olmuştur.

20. yüzyıl içinde yer alan bu hızlı gelişim sürecinde, su kaynaklarının yönetimine ilişkin anlayış ve uygulamalarda üç aşamalı bir değişim yaşanmıştır.

SU KAYNAKLARI YÖNETİMİNDE DEĞİŞİM SÜRECİ

Su kaynakları yönetimindeki değişimi kısaca aşağıdaki 3 aşamada inceleyebiliriz.

(i) Havza Planlama Anlayışı Öncesi

(ii) Havza Su Kaynaklarının Teknik ve Ekonomik Planlaması

* Devlet Su İşleri Eski Genel Müdürü

(iii) Kapsamlı Su Kaynakları Geliştirme ve Yönetim Kavramı (Integrated Water Resources Development and Management)

(i) Havza Planlama Anlayışı Öncesi

Bu aşamada bir havza içerisinde ihtiyaç noktalarına en yakın su kaynaklarına gidilerek, ortaya çıkan münferit ihtiyaçları karşılamaya yönelik genelde tek amaçlı projeler geliştirilmiştir. Örneğin; sadece sulama maksatlı, yerleşim yerlerine içme suyu teminine yönelik veya kurulan bir fabrikaya enerji sağlamayı hedefleyen, havza içinde çeşitli noktalara dağılmış tesisler meydana getirilmeye başlanmıştır. Ancak bu tip uygulamalar yaygınlaştıkça, ortaya çıkan yeni ihtiyaçların karşılanmasında zorluklar çıktığı gözlenmiştir. Ayrıca nehirden gelişigüzel alınan suyun mansap (akış aşağı) veya memba (akış yukarı) kesimlerde daha ekonomik olabilecek diğer projelerin geliştirilmesine kısıt getirdiği veya önlediği, su kullanım haklarına ilişkin sorunların çıkmaya başladığı müşahede edilmiştir.

(ii) Havza Kaynaklarının Teknik ve Ekonomik Planlanması

Daha önce açıklanan nedenlerle nehir havzalarının bütün olarak ele alınması ve uygulamalara geçmeden önce, havzadaki tüm ihtiyaçları en uygun şekilde karşılayacak genel bir planlama yapılması gereği ortaya çıkmıştır.

Bu maksatla akım gözlem ağlarının bütün havzayı kapsayacak şekilde genişletilmesi, eski su gözlemlerinden de faydalanarak nehrin su potansiyelinin tespiti çalışmaları başlatılmıştır. Belirtilen çalışmalara paralel olarak sulu tarıma uygun toprak envanteri çıkarılmış, toprak kaynağı kullanım planları hazırlanarak sulanacak alanlar, içme-kullanma ve sanayi suyu ihtiyaçları ile havzanın içerdiği enerji potansiyeli saptanmıştır. Bu ve diğer temel mühendislik verilerine dayanarak başta barajlar olmak üzere çeşitli su yapılarının teknik, ekonomik ve mali yapılabilirlikleri, seçenekler birbirleri ile mukayese edilerek incelenmiştir. Sonuçta, uygulama önceliklerini de ortaya koyan “Havza Su Kaynakları Geliştirme Planları” hazırlanmış ve bu planlara göre uygulamaya geçilmiştir.

Belirtilen süreç içerisinde büyük su depolama tesislerinin (barajların) kurulmasına imkân sağlayan inşaat teknolojileri çok gelişmiştir. Büyük Barajlar Dönemi olarak da isimlendirilebilecek sürece, her ülke teknolojik gelişme düzeyi, nüfus artışına paralel olarak ihtiyaçların artması gibi hususların etkisi ile farklı zamanlarda geçmiştir.

(iii) Kapsamlı Su Kaynakları Geliştirme ve Yönetimi (Integrated Water Resources Development and Management) Kavramı

Yukarıda açıklanan Havza Planlama anlayışında, genellikle su miktarını arttırıcı fiziksel önlemlere ağırlık verilmiştir. Özellikle 1970’li yılların başından itibaren sadece fiziksel yapılarla su miktarını artırmaya yönelik önlemlerin, artan nüfus, hızlı kentleşme, su temini maliyetlerinin çok yükselmesi gibi olgular karşısında yetersiz kaldığı vurgulanmaya başlamıştır. Su kirliliğinin önlenmesi ve çevre sorunlarına çok daha fazla ağırlık verilmesi, su yönetimine halkın katılımının sağlanması, eğitim, talebi yönlendirecek tedbirlerin alınması, suyun sektörel tahsisinde ekonomik verimliliğin göz önünde bulundurulması, su ücretlerinin yeniden değerlendirilmesi, su sektöründe özelleştirme imkanlarının araştırılması ve belirtilen hususların sağlanması için yasal ve kurumsal önlemlerin alınması gereği uluslararası düzeyde tartışılmaya başlanmıştır. Belirtilen konular 21. yüzyılın da su gündemini oluşturmaktadır. 

Havza bazında su kaynaklarının teknik ve ekonomik planlaması ile birlikte, ülke genelinde tüm su kaynaklarını kapsayacak ve yukarıda belirtilen unsurları içeren su politikalarının oluşturulması “Kapsamlı Su Kaynakları Geliştirme ve Yönetimi” olarak isimlendirilebilir. Diğer bir ifadeyle havza esasına dayalı su kaynaklarını geliştirme ve yönetimi anlayışı daha da genişletilmiş, sosyo-ekonomik bütün sektörler ile birleştirilerek dinamik bir şekil almıştır.

Su kaynaklarının hızla geliştirilmesi yönündeki çabalara paralel olarak suyun stratejik önemi de artmıştır.

SUYUN STRATEJİK ÖNEMİ:

Bir doğal kaynağı stratejik kılan unsurlar aşağıda sıralanmıştır:

(i) Bir bölgedeki veya ülkedeki doğal kaynağın yetersizliği,

(ii) Aynı doğal kaynağın bir veya daha fazla ülke tarafından kullanılması veya bir bölgede yoğunlaşması, 

(iii) Söz konusu kaynağın yerine geçebilecek başka seçeneklerin olup olmaması,

(iv) Kaynağa sahip ve kullanıcı ülkeler arasındaki ekonomik ve askeri güç farklılığı,

Ortadoğu’da petrol zengini ülkelerin 1973 yılında Arab-İsrail Savaşı sırasında uyguladığı petrol ambargosunun yarattığı şok, başta ABD’leri olmak üzere gelişmiş Avrupa ülkelerindeki stratejistlerin, doğal kaynakların kullanımında ve değerlendirilmesinde ortaya çıkan sorunlara, daha fazla ilgi duyması sonucunu doğurmuştur. Stratejik doğal kaynaklara erişmek için ulus-devlet sınırlarının genişletilmesi ve yeni toprak kazanımları devri 21. yüzyılda kapanmış görünüyor. Ancak bu husus doğal kaynakları kontrol etmek yönündeki çabaların ve rekabetin ortadan kalktığı anlamına gelmemektedir. Rekabetin şekli değişmiştir. Sınırların genişletilerek doğal kaynaklara sahip olma yönündeki gayretlerin yerini, ekonomik güç olma mücadelesi ve ekonomik yaptırımlar uygulama süreci almıştır.

Bir doğal kaynağı stratejik kılan ve yukarıda belirtilen bütün unsurlara sahip yegâne doğal kaynak sudur. Bu nedenle dikkatler 70’li yıllardan itibaren suya kaymıştır.

US Army War College’ in yayın organında Kent Hughes Butts (1997), ABD’nin bölgesel güvenlik çıkarlarını tehdit eden unsurları tespit edecek stratejistlerin aşağıdaki değerlendirmeleri yapmalarını önermektedir:

(i) Bölge ülkelerinin yeterli suya sahip olup olmadıklarının araştırılması,

(ii) Ülkelerin yeterli suya sahip olması için uygulaması gereken politikaların tayin edilmesi,

(iii) Söz konusu ülkelerin çabalarının bölgesel istikrarı nasıl etkileyeceğinin saptanması,

Suriye’nin ilave su isteğine karşı, PKK terörünü destekleyen tutumuna bir süre sessiz kalan ABD’nin, Türk Ordusu’nun son derece kararlı tutumu karşısında sessizliğini bozmasının nedeni, Suriye’nin tutumunun bölgedeki istikrarı bozacağını anlamasının bir sonucudur. ABD yukarda belirtilen stratejisinin üçüncü unsuru çerçevesinde, PKK terörüne karşı, Türkiye’nin yanında yer almıştır.

Amerika Hükümeti tarafından resmen ifade edilmemekle birlikte, Ortadoğu Barış Süreci çok taraflı görüşmeleri çerçevesinde oluşturan su çalışma grubunda yer alan Amerikalı su ve strateji uzmanlarının Fırat ve Dicle nehirlerinin su yetersizliği çekilen bölgelerdeki diğer ülkeler için bir kaynak oluşturabileceği yaklaşımına dayanan (ii) maddesindeki strateji, Türkiye’nin çıkarları ile ters düşmektedir. ABD bütün Ortadoğu ülkelerini kapsayan “Ortadoğu Su Bilgi Ağı – The Middle East Water Information Network (MEWIN)”in kurulmasını teşvik etmiştir. MEWIN’in amacı “....... Ortadoğu’daki su kaynaklarının bölgesel planlama ve yönetiminin geliştirilmesi ve yaşamsal önemi haiz bu kaynağın barışçıl ve işbirliği anlayışı içinde kullanılmasının desteklenmesi” olarak tanımlanmıştır (MEWIN, 1994).

Ortadoğu Su Bilgi Ağı (MEWIN) dışında, ABD’de “Ortadoğu Araştırmaları Birliği – Associates for Middle East Research – AMER” ‘in de bir Bilgi Bankası bulunmakta olup 2 veri tabanı arasında iletişim kurmak mümkündür.

Pratik olarak Suudi Arabistan ve Körfez ülkelerinde su bulunmadığı ve bu ülkelerin su ihtiyaçlarını büyük ölçüde deniz suyundan arıtma yoluyla karşıladıkları, Ürdün-Yarmouk Havzası’nda yeraltı su kaynakları dahil yaklaşık 2 milyar m³ su bulunduğu düşünüldüğünde “Ortadoğu’daki su kaynaklarının bölgesel planlama ve yönetimin geliştirilmesi” şeklinde ifade edilen hedefin, Fırat ve Dicle nehirlerine yönelik olduğu açıkça ortaya çıkmaktadır.

Fırat ve Dicle nehirleri için toplanacak veri (data) ve bilgilerle (information) oluşturularak bir bilgi ağında Türkiye memba ülkesi olarak kilit konumunda bulunmaktadır. Uzaydaki uydular vasıtasıyla Fırat-Dicle Havzası’ndaki kar yükünü, kar derinliklerini saptamak ve hatta karın su eşdeğeri için bir yaklaşımda bulunmak mümkün ise de, tüm bu verilerin doğrulanması veya düzeltilmesi için tüm havzaya yayılmış çok sayıda yer istasyonuna ihtiyaç vardır. Türkiye’deki rasat istasyonlarının oluşturulacak bilgi ağında birinci derecede önemi bulunmaktadır. Birbirlerinin tamamlayıcısı olan bu çalışmalarla, Fırat ve Dicle nehirlerindeki akımların tahmin edilmesi ve çok sayıdaki depolama tesisinin işletme politikalarının ortaya konması mümkün olacaktır.

Yukarı havza ülkesi olan Türkiye ile aşağı havza ülkeleri Suriye ve Irak’ı doğrudan ilgilendiren böyle bir bilgi alışverişinin örneğin neden ABD, Kanada, Almanya, İngiltere, Norveç veya havza dışındaki diğer Ortadoğu ülkelerini ilgilendirdiğinin teknik bir izahı bulunmamaktadır. Eğer bu ülkelerdeki teknisyenler akademik değer taşıyan bir araştırma veya pratik yapmak istiyorlarsa kendi ülkelerindeki nehirlerden biri üzerinde çalışılarak bu yönde teknolojilerini geliştirebilir, gerekirse diğer ülkelerin faydalanmasına sunabilirler.

Ortadoğu’da “Bölgesel İşbirliği” söylemi ile su gibi önemli bir doğal kaynağın kullanımı üzerinde kurulacak bilgi ağında politik yaklaşımların ön plana çıkarılması, daha önce pek çok örneği bulunan yanıltıcı bilgiler üretilmesi ve bazı akademik çevrelerin iyi niyetlerine rağmen sistemin politize edilmesi ihtimali bulunmaktadır.

SU KAYNAKLARI YETERSİZLİĞİNİN SEBEP VE SONUÇ İLİŞKİLERİ

Kaynak yetersizliğinin sebep ve sonuçlarına ilişkin kısmen birbiri ile örtüşen çeşitli teoriler geliştirilmiş olmakla birlikte bunları üç grupta toplayabiliriz:

(i) Yeni Malthusian yaklaşım (Neo-Malthusian veya Linear Malthusian Yaklaşım),

(ii) Ekonomik ve ekolojik sürdürülebilirlik arasındaki çatışma,

(iii) Fakirlik ve gelir dağılımındaki dengesizlik,

(i) Yeni – Malthusian Yaklaşım,

Thomas Robert Malthus, 1798 yılında, nüfus artışının daima bu artışın ihtiyacını karşılayacak gıda üretiminin önünde gideceği hipotezini ortaya atmıştır. Malthus nüfus artışının geometrik olarak büyümesine karşılık, artan ihtiyacın karşılanmasında kullanılacak kaynakların aritmetiksel olarak geliştirilebileceğini ve sonuçta açlık, harpler ve hastalıklarla nüfus artışının kontrol altına alınabileceğini iddia etmiştir.

Bu kuramdan hareketle Yeni – Malthusian yaklaşım, nüfus artışı ile su yetersizliği arasında doğrusal bir bağlantı olduğunu kabul etmektedir. Yenilenebilir su kaynaklarının uzun dönemleri kapsayan ortalamalarının sabit olduğu kabulü ile nüfus artıkça kişi başına düşen su miktarının azalacağı ve yer kürenin sonlu bir taşıma kapasitesi olduğu varsayımı ortaya konulmaktadır. Malin Falkenmark (1989), nüfus/su miktarı oranını “Standart hidrolojik bir gösterge” olarak ele almış bu gösterge (İndise) göre ülkeleri ve bölgeleri su zengini veya su yetersizliği çeken bölge ve ülkeler olarak sınıflandırılmıştır. Bu yaklaşıma göre nüfus artıkça, su yetersizliği de artacak ve sonuçta 21. yüzyılda bu önemli doğal kaynağın yetersizliğinin bölgesel ölçekte önemli siyasi istikrarsızlıklara neden olacağı iddia edilmiştir.

Neo – Malthusian yaklaşım, su arzı ile talep arasındaki açığın karşılanmasında birçok unsuru göz ardı etmektedir.

Ortadoğu’da yaşanan su sorunlarına bakıldığında, su arzı ile talep arasında denge kurulmasını sağlamak için ekonomik ve teknik veriler göz önünde bulundurularak aşağıdaki fiziksel ve kurumsal önlemlere müştereken veya ayrı ayrı başvurulabilir:

· Su kullanımında tasarruf sağlayacak sulama tekniklerinin uygulanması,

· İçme-kullanma suyu ve sulamadan dönen atık suların arıtılarak tekrar kullanılması,

· Suyun ekonomik bir madde olarak değerlendirilmesi ve uygun fiyat politikalarının uygulanması,

· Suyun sektörel tahsisinde verimliliğin artırılması,

· Katılımcı su yönetiminin sağlanması,

Yeni – Malthusian yaklaşımının ortaya koyduğu çok karamsar tabloya karşılık, Prof. Tony Allan “Sanal Su – Virtual Water” kavramını ortaya atmıştır. Tony Allan’a göre 1 ton buğdayın karşılığı 1000 m³ su olup, örneğin 1 milyon ton buğday ithal eden bir ülke gerçekte 1 milyar m³ su ithal etmiş olmaktadır. Diğer bir ifadeyle, 1 milyar m³ su tasarruf etmektedir (Allan, 1997). Gıda güvenliğinin sağlanmasında, gerçek rekabete dayalı uluslararası ticaretin gelişmesinin büyük önemi bulunmaktadır.

(ii) Ekonomik ve Ekolojik Sürdürülebilirlik Arasındaki Çatışma,

Bu teze göre, ekonomik ve ekolojik sürdürülebilirlik birbirinden kesin hatlarla ayrılan iki kavram olup birbiri ile çatışmaktadır.

Fiziksel yapılarla, toplumun bir kesimi su kaynaklarını kontrol edecek ve su dağılımında eşitsizlik doğacaktır. Bu özellikle su eksikliğinin oluştuğu süreçte kendini gösterecektir. Belirtilen oluşum Thomas Homer-Dixon (1995) tarafından “kaynağa sahip olma – resource capture” ve “doğal yaşam alanlarının azalması – ecological marginalization” olarak tanımlanmaktadır.

Bu yaklaşıma göre ekonomik ve ekolojik sürdürülebilirlik arasındaki çatışmalardan ortaya çıkan en önemli yan ürün veya negatif etki suların kirlenmesidir.

Bu yaklaşıma karşı olan ekonomistler ve su kaynakları mühendislerine göre ekonomik ve ekolojik sürdürülebilirliğin birbiri ile çatışması söz konusu değildir. Ekonomik gelişme ve çevrenin korunması birlikte aynı zaman diliminde gerçekleştirilebilir. Uygun organize olmuş kurumsal yapılar, uygulanabilir yasal tedbirler, tasarruf önlemleri, alternatif kaynaklar, teknolojik gelişme ve yenilikler kaynak yetersizliğinin aşılmasında ve mevcut kaynakların korunmasında önemli imkânlar yaratacaktır.

Belirtilen nedenlerle, 1983 yılında BM tarafından kurulan Dünya Çevre Komisyonunun başkanlığına getirilen eski Norveç Başbakanı Bayan Gro Harlem Brundland Başkanlığından hazırlanan Brunland raporuna, güney ülkelerinin kalkınmasında suyun taşıdığı öneme ilgisiz kalması, su kaynakları geliştirme projelerinin genelde olumsuz etkilerini ortaya koyması ve kalkınma sorunlarını gelişmiş kuzey ülkelerinin bakış açısı çerçevesinde değerlendirmesi nedeniyle yoğun eleştiriler yöneltilmiştir. Nitekim Su Kaynakları Uluslararası Birliğinin düzenlediği 6. ve 7. Dünya Su Konferansı’nda Brunland Raporu’nun belirtilen yaklaşımı “Su Körlüğü – Water Blindness” olarak tanımlanmıştır (IWRA, 1991).

Endüstriyel devrimlerini tamamlayarak elektronik ve bilgi çağına geçmiş olan toplumların tamamı yağışlı iklim kuşaklarında yer almıştır. Kuzey Ülkeleri uygun iklim koşulları nedeniyle, su yetersizliği gibi bir sorunla karşı karşıya bulunmamakta, bu yörelerde su kalkınmayı ve gelişmeyi etkileyen bir kısıt olarak ortaya çıkmamaktadır. Özellikle, en büyük su tüketici sektör olan sulamaya daha az ihtiyaç bulunmakta, gıda güvenliğinin sağlanması için yağışlar büyük ölçüde yeterli olmaktadır. Bu ülkelerde hidrolik enerji üretimi, içme ve kullanma suyu temini için depolama tesislerinin inşa edilmesi ön plana çıkmaktadır. ABD’nin batı eyaletlerindeki kuraklığa karşı Colorado nehri üzerinde pek çok depolama tesisi inşa edilmiş ve geniş alanlar sulanmıştır. 

Buna karşın, gelişmekte veya fakirlik sınırları içinde bulunan Güney Ülkeleri ise kurak veya yarı kurak bölgelerde yer almıştır. Su yetersizliği, kuraklık veya zaman zaman oluşan taşkınlar Güney için daima büyük sorunlar yaratmıştır. Özellikle, 20. yüzyılın ikinci yarısından itibaren hızla artan nüfusun ihtiyaçlarını karşılamak için su kaynaklarının geliştirilmesi bu ülkelerin gündeminde birinci sırayı almış ve büyük projelerin gerçekleştirilmesine başlanmıştır.

Alman ekonomist, Schumacher’in, 1973 yılında yazdığı “Küçük Güzeldir – Small is Beautiful” isimli kitabını takiben, radikal çevreci akımlar tarafından özellikle büyük su projelerine karşı yoğun bir kampanya başlatılmıştır. Bu kampanyalar önce Mısır’da inşa edilen Aswan Barajına yönelmiştir. Aswan Barajı yılda 10 milyar kwh enerji üretmekte olup, yaklaşık 500 000 hektar yeni tarım alanı sulamaya açılmıştır. Ayrıca 400 000 hektar alanda bütün yıl boyunca sulu tarım yapma olanağı yaratılmış ve taşkın zararları önlenmiştir. Baraj çevresinde, gübre, demir-çelik endüstrisi, süt ve şeker ve kâğıt endüstrileri gelişerek, cazibe merkezleri oluşmuştur.

Buna karşılık, siltin barajda tutulması nedeniyle Akdeniz’de Nil Deltasında kıyı erozyonu görülmüştür. Taşkınlarla Nil Nehri boyunca taşınan ve Ethiopia topraklarındaki erozyon sonucunda gelen siltin barajdan tutulması nedeni ile oluşan verim düşüşü gübre tatbiki ile giderilmiştir. Nil nehrinde doğal balık üretimindeki azalma, baraj gölündeki rezervuar balıkçılığı ile karşılanmış ve toplam üretim artmıştır. Abu – Simbell tapınağının yeri değiştirilerek baraj sularının etkisinden korunmuştur. Baraj gölünden etkilenen nüfusun başarılı bir şekilde yeniden iskâna tabi tutulduğu Mısırlı uzmanlarca ifade edilmektedir.

Ekolojik ve Ekonomik Sürdürülebilirlik kavramlarının çatıştığı diğer bir saha ise sulama projeleri olmuştur. Teknik koşullara uygun drenaj tesisleri ile donatılmış, çiftçi eğitimi ile bütünleşmiş, işletme, bakım hizmetleri zamanında yapılan bir sulama projesi çok uzun yıllar temel işlevini yerine getirebilir.

Dünyadaki toplam tarım arazilerinin ancak % 20’si sulanmakta ise de, tarımsal üretimin % 40’ı sulu tarım alanlarından sağlanmaktadır. Bu rakamları gıda güvenliğinde sulamanın oynadığı önemli rolü yansıtmaktadır.

Hindistan’da 57 milyon hektarda sulama yapılmaktadır. Sulama alanları bakımından Hindistan dünyada ilk sırada yer almıştır. Hindistan’ı 52 milyon hektarla Çin, 21,4 milyon hektarla ABD’leri takip etmekte olup, Pakistan 17,6 milyon hektarla dördüncü durumdadır. Yaklaşık Dünya nüfusunun 1/5’inin yaşadığı Hindistan ve Pakistan’da açlığın büyük ölçüde yenilmesinde, Yeşil veya Mavi Devrim olarak isimlendirilen bu çabaların rolü yadsınamaz. Hindistan ve Pakistan için sık sık dile getirilen tarım topraklarının bir bölümünün tuzlanma ile kaydedildiği yönündeki iddiaların temelinde, İngiliz koloni yönetimi devrinde, İngiltere’nin hammadde ihtiyacının karşılanması için teknik esaslardan yoksun sulama uygulamaları ile toprak kaynaklarının istismar edilmesi yatmaktadır. Koloni yönetimi teknik tedbirler alarak kötü yöndeki gelişmeyi durdurmak yerine, aynı ilkel yöntemlerle yeni tarım alanlarını sulu tarıma açmıştır. 

(iii) Fakirlik ve Gelir Dağılımındaki Dengesizlik

Stocholm’da, 1972 yılında yapılan Birleşmiş Milletler İnsan Çevresi Konferansında, Hindistan Başbakanı Indira Gandhi “Fakirlik, çevre kirliliğinin en büyük sebebidir” sözleri ile küresel ölçekte çevre kirliliğinin önlenmesi için, fakirlik ve gelir dağılımındaki dengesizliğe bütün dünyanın dikkatini çekmiştir. Bu konuşmasını takiben İsveç’te yaptığı bir açıklamada ise “ ... Fakirlikle mücadele sadece geri kalmış ülkeleri ilgilendiren bir konu değildir. Fakirlik ve zenginlik çevre ve ekonomi birbiri ile etkileşim halindedir…” demek suretiyle çevre sorunlarının temelinde fakirliğin rolünü vurgulamıştır. Bugünden 30 yıl önce yapılan bu tespit, günümüzde de daha vahim bir ölçekte geçerliliğini korumaktadır.

Toplumların doğal kaynak yetersizliklerine karşı “uyum kapasitesi” (adaptive capacity)’leri büyük farklılıklar göstermektedir. Ohlson (1998) tarafından “uyum kapasitesi” ve Homer-Dixon tarafından “The Ingenuity Gap” olarak tanımlanan kavramlar, kaynak kıtlığına karşı gelişmemiş ülkelerin uyum yetersizliklerini ölçme göstergesi olarak kullanılmakta ve çeşitli teorik araştırmalar yapılmaktadır.

Örneğin Ohlson (1998), kişi başına su varlığının “İnsan Gelişim Göstergesi – Human Development Index (HDI)”e bölünmek suretiyle elde edilecek yeni bir gösterge ile toplumların su yetersizliğine uyum kapasitesinin (social adaptive capacity) ölçülmesini önermektedir.

Ülkelerin sosyo-ekonomik yönden kalkınma düzeylerinin veya fakirlik ve zenginliklerinin saptanmasında son yıllarda kullanılan, UNDP’nin her yıl yayınladığı “İnsan Gelişim Göstergesi” insan ömrü, ülkedeki eğitim seviyesi ve satın alma gücü paritesine dayanan kişi başına düşen gerçek milli gelir rakamlarının bir bileşkesidir. Herhangi bir ülkenin en düşük değer olan 0 ile 1 arasında hangi noktada konumlandığını tespit etmektedir.

Ohlson, kişi başına su varlığını tanımlayan “Standart Hidrolojik Gösterge”’yi “İnsan Gelişim Göstergesine” bölmek suretiyle bulunan “Uyum Kapasitesi” göstergesine göre ülkeler arasında bir karşılaştırma yapmaktadır. Bu değerlendirmesinde yaptığı kabuller, hesap ve yorumlar ile konu karmaşık bir hale getirilmekte ise de, ana kavram aşağıda örneklendiği şekilde basitleştirilebilir.

Kişi başına su varlığı yılda 1000 m³ olan bir ülke çok gelişmiş ve HDI’si 1 ise, bu su miktarı ile kaynak yetersizliğinin sorunlarını aşabileceği halde, aynı miktarda su varlığına sahip ancak HDI’si 0,50 olan bir ülke, kaynak yetersizliğinin yarattığı aynı tip sosyo-ekonomik ve çevre sorunlarını ancak 2000 m³/kişi/yıl ile aşabilir. Diğer bir ifadeyle, 500 m³/kişi/yıl su varlığına sahip bir ülkeyle aynı kategoriye düşer.

Bu çok yaklaşık değerlendirme dahi, ülkeler arasında kalkınma düzeyi farklılıklarının doğal kaynaklar üzerinde yarattığı baskıyı ortaya koymaktadır.

SONUÇ:

Sınır aşan sularla ilgili sorunların uluslararası güç odaklarınca ele alınışında problemin yaşandığı bölgeye göre değişen birbirleri ile çelişen, politik unsurları öne çıkaran teknik veri ve gerçekleri dikkate almayan bir tutum ortaya konulmuştur. Bu tutum özellikle Ortadoğu’da sorunların çözümlerini güçleştirmiştir.

ABD ile Meksika arasında Colorado Nehri’nin kullanımına ilişkin 1944 yılında bağıtlanan Anlaşmaya göre 18,5 milyar m³ doğal akımın ancak %10’nu, 1,85 milyar m³ Meksika’ya tahsis edilmiştir (Bilen, 2000). Buna karşılık Türkiye Fırat Nehri’nin doğal akımının %50’sini mansap ülkelerine vermektedir.

Nihai tahsis de ise, Fırat ve Dicle Nehirlerinin müşterek su potansiyeli olan 85 milyar m³ göz önüne alındığında, bu miktarın her üç ülkenin de ihtiyacını karşılayacağını bir plan çerçevesinde ortaya koyan Türkiye’nin yaklaşımına karşı, Suriye ve Irak Fırat ve Dicle nehirlerinde su tahsislerinin ayrı ayrı yapılmasında ısrarlı olmaktadır.

Ayrıca Güneydoğu Anadolu Bölgesi’nin ekonomik ve sosyal bakımdan kalkındırılmasına yönelik Türkiye’nin çabaları, bazı çevrelerce sürekli olarak kuvvet-politikalarının (power politics) bir aracı olarak görülmektedir.

İnsanlar çoğu, aza tercih ederler. Bu davranışı toplumlar veya ülkeler ölçeğinde genellediğimizde su gibi sosyal ve ekonomik bir değer taşıyan kaynağın kullanımında ortaya çıkan sorunların temelinde, belirtilen doğal tepki ve davranışın yer aldığını görürüz. Ülkeler arasında teknik ve ekonomik konularda yapılacak işbirliği, söz konusu tepkinin giderilmesi veya azaltılmasına yardımcı olacaktır. Bu yaklaşım sayesinde, ne çok ne de az, fakat sağlıklı verilere dayalı makul üzerinde uzlaşma sağlanabilir.
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